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Sfârşindn-se curénd a i plinit ani în
delungaţi. Sap. 4, 13. 

Rezemat de o piatră solitara, sta meditând asupra 
ruinelor sfintei cetăţi unul dintre cei mai iluştri pro
feţi din Israil: contemplase în lung şi în lat pustiiul 
atâtor monumente s t răbune; suspinase în lacrămi pen
tru distrugerea majestosului templu, pentru împrăş-
tiarea şi nimicirea măreţelor lui construcţiunî şi or
namente, când de-odată din pieptu-i sfâşiat de du
rere isbucniră amarele cuvinte: 

— O scumpa mea Patrie, ce s'a ales din strălucirile 
ce te făceau odată desăverşirea frumuseţei, bucuria a 
tot pămentul? Unde este acea mulţime de bărbaţi ve
nerabili, cari formau mândria sinedriului t eu ; unde 
este şi pleiada gloriosă a neînvinşilor apărători ai ve-
trelor străbune 4? Unde este ceata sfintă a fiilor lui Levi, 
cari ţineau nestins focul sanctuarului, aduceau jertfele 
şi cântau măririle Dumnezeului părinţilor noştri ? 
Pentru-ce aceste piaţe vaste, aceste strade sacre ce 
duceau poporul la casa Dumnezeului lui Iacob, acum 
gem triste şi deşarte Ascultă cu nerăbdare, dar alt 
respuns nu primeşte decât o murmurare jalnică a 
sfintelor cuvinte ce se resfrângeau printre ruinele Sio-
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n u l u í : Omul deşertăciunii s'a asemănat şi zilele lui 
ca umbra trec 

In împrejurări deosebite, adică nu dintre ruinele ci 
chiar de la sfintele altare şi din bolţile minunate ale 
acestui templu, mult mai strălucit după mărimea tai
nelor ce se severşesc într'ensul de cum a fost cel so-
lomonic, şi nu din mijlocul pustietăţii, ci printre su
netul sacrelor bronzuri şi armonia harpelor creştine, 
dar vai! că tot cu aceeaşi tărie ni se dă şi noué astăzi 
respunsul ce umplu de o durere şi mai mare inima 
măhnituluî Profet. 

Zilele lui ca umbra aü trecut, auzirăm intonând 
clerul devenit orfan de cela ce îi era lumina, scutul 
şi tăria în luptele sacrului minister : zilele lui ca um
bra aü trecut, respunde murmurul tainic a mii şi mii 
de suspinurî ce se înalţă către ceriu din inimele cre
dincioşilor lipsiţi de cela ce le era Păstorul vrednic, 
Părintele iubitor şi pururea înflăcărat de binele lor! 
Omul deşertăciunii s'a aseménat şi zilele lui ca um
bra trec. 

Chiamat a mé face ecoul acestor regretări prea viue 
şi interpretele sentimentelor de stimă şi de recunoş
tinţă profunda ce se datoresc virtuţilor şi operilor lui, 
eü mé tem forte, d-lor, că 'mi va lipsi nu numai viva
citatea colorilor, ci şi forţa deplină spre a împleti din tóté 
acele sentimente nobile corona de laude meritorie ce 
se cuvine unui bărbat atât de ilustru, unui Archiereü 
atât de zelos, cum a fost E. S. Monseniorele Paul Iosif 
Palma, Archiepiscop latin de Bucureşti. Pe de o parte 
însă mé va incurajia bună-voitorea d-v. indulgenţă, 
iar pe de alta, eü voiü avea liniştirea de a nu fi pro
fanat sfinţenia acestui loc cu nişte accente de adula-
ţiune saü de exagerare, cari io loc să ilustreze, în
tunecă numai virtutea şi meritele cele adevérate. 

) P s . 143 , 4. 



Născut în Roma la anul 1830 dintr'o onorabilă fa
milie şi devenit în scurtă vreme orfan de tată, tinerul 
Paul din cea mai fragedă etate fu îndreptat pe căile 
virtuţii şi ale pietăţii creştineşti de prea iubita sa 
muma, Maria,, o femeie cunoscută in totă Roma pen
tru practica aceloraşi virtuţi, una dintre acele adevă
rate matróne venerabile, cari onoreză aşa de mult 
numele de roman şi de creştin. După terminarea stu-
dielor primare şi secundare în atât de renumitul Co
legiu Roman al Părinţilor din ilustra Societate a lui 
Isus, unui tiner, înzestrat de Dumnezeu cu o minte 
ageră şi pétrundétóre, împodobit cu cei mai străluciţi 
lauri ai scol ei şi spriginit de numele şi putinţa unei 
familii onorabile, ii stăteau deschise tóté cărările ce 
duceau la cele mai înalte onoruri eclesiastice şi civile 
ale Metropolei creştine. 

Cu tóté aceste tinerul Paul, în etatea cea mai fru-
mósá a vieţii şi prin cel mai mare act de libertate de 
care e capabil omul, făcu de sine un sacrificiu cu atât 
mai simţitor, cu cât că era de întrega sa personă şi 
de intreg viitorul splendid ce-i suridea în lume, şi la 
1855 intră ca noviţiu în Congregaţiunea religiósá a 
S-tului Paul dela Cruce. Părăsi astfel lumea cu de
şertăciunile sale şi se retrase in liniştea cea senină a 
mănăstireî. Să nu credeţi insă, d-lor, că prin acesta 
el ar fi încetat de a fi un membru folositor societăţii 
omeneşti, pentru-că instituţiunile monachale, inspirate 
de adevăratul spirit creştinesc, la urmă nu sunt decât 
tot atâtea palestre sacre unde omul, prin rugăciune se 
curăţeşte spre a putea atrage mai uşor bine-cuventă-
rile ceriului preste fraţii sei din lume, iar prin studiu 
şi prin mortificaţiune, se intăreşte spre a putea lupta 
mai cu succes pentru înflorirea ştiinţelor şi in deosebi 
a moralităţii, fără de care abia e conces unui popor 
să vegeteze pe păment. 

Ordinat in faptă de preot, după o lungă deprindere 



in operile pietăţii şi în ştiinţele sacre, P. Paul păşi 
plin de umilinţă, de acea virtute mare a creştinismului, 
dar cu atât mai energic pe căile străbătute de cei ce 
evangheliseză pacea, pacea sfintă a omului cu om şi a 
tuturora cu al lor Creator. Nepulendu-1 urmări mai de 
aprópe în acesta spinosă dar importantă ostenéla, eü 
mé voiü mărgini a spune că P. Paul era neobosit în
tru a catechisa pe cei mici, a propovedui adeverul ce
lor mari, a împăca pe cei învrăjbiţi, a visita pe cei 
bolnavi, a duce mângăiere celor osîndiţi, a vérsa bal
samul darului ceresc în mii şi zeci de mii de conştiinţe 
rănite prin pécat, intru a desfăşura la patul mur ibun
zilor stindardul mântuirei spre a-i îndrepta către ce
riu, intru a arunca în mijlocul populaţiunilor asuprite 
şi cu greu încercate marile cuvinte de o sortă mai 
bună în vecinicie, scurt, întru a se face timp de preste 
douézeci de ani, cât a durat apostolatul séü în Roma 
şi în diferite părţi ale Italiei, tuturor tóté spre a-i câş
tiga pe toţi lui Christos. Pe lengă aceste saü chiar în 
mijlocul acestor osteneli, votul confraţilor îl chiamă la 
cele mai onorifice funcţiuni ale Congregaţiunei. 

Dar Provedinţa divină îi reservase un câmp încă şi 
mai estins de activitate. Când se aştepta adică mai pu 
ţin, el fu chiămat în România de Monseniorele de fericită 
memorie Ignaţiu Paoli, pe atunci Episcop de Nicopolea, 
iar mai târziu ântâiul Archiepiscop latin de Bucureşti. 

Silit a se despărţi de eterna cetate, unde avusese 
darul de a vedea lumina zilei, de a se inspira de tot ce-i 
eroic şi sublim şi de a se jertfi pentru binele de a-
propelui, P. Paul plecă cu cea mai mare însufleţire, nu 
numai pentru-că ştia că-1 chiamă acea datorinţă evan
ghelică ce rupe fiul de iubita sa mumă, ci şi pentru-că 
avea mângâierea de a veni la sinul unei vrednice fiice 
a aceleiaşi Rome, care tocmai pe atunci (1878) după 
veacuri de amurţire, redeşteptase cu deplină splen-
dóre gloria romană pe ţermurii Istrului celui bătrîn. 



Ajuns la Bucureşti, P. Paul continuă cu acelaşi zel 
apostolic practica sacrului minister în sinul coloniei 
italiane, de vreme ce, în calitate de secretar, apoi de 
Vicar general, a fost braţul drept al Monseniorelui 
Paoli întru ocârmuirea Archidiecesei şi întru tóté 
uriaşele sale întreprinderi cari pentru vecie i-au fă
cut neperitor numele in Biserica Catolică din România. 
Trecénd într'aceea (1885) la o viaţă mai bună acest mare 
Archiereü, care pe ori şi unde a muncit n'a lăsat pe 
urma sa decât opere măreţe şi cea mal profunda ve-
neraţiune, ochiul pétrunzétor al Pontificelui Leon XIII 
se opri de a dreptul asupra P. Paul — după cum ni-a 
descoperit o împrejurare fericită — , şi, spre generală 
bucurie, îl alese de mire véduvitei Biserici. A fost de 
lipsă insă a se pune în cumpănă însăşi prea înalta 
auctoritate pontificală spre a îndupleca voinţa alesului 
la primirea acestei onori înfricoşate, a acestei sarcini 
grele şi pline de îngrijiri fără de numér şi tot atunci 
fără de alte privilegiuri decât acela de a fi un model 
de virtute în tóté privinţele. încercarea acesta, dictată 
singur numai de umilinţa ce-1 caracterisa, de a fugi 
de onórea cea mai înaltă a religiunii, ni este un argu
ment suficient spre a şti până în ce mesură a sat is
făcut Monseniorele Palma acelui mare postulat care 
pretinde, după S. Grigoriu Nazianzenul, ca strălucirea 
virtuţilor episcopului să fie asemenea strălucire! înal
tei demnităţi de care se apropie. 

Instalat sub auspicii aşa de fericite, şi în vederea 
verstei sale vigurosă, toţi se aşteptau la un episcopat 
lung. Ceriul însă a voit a dispune altfel, dându-ne 
noué totuşi în schimb acea mare mângâiere de a pu
tea zice despre dînsul cu înţeleptul că, sfârşîndu-se 
curând, oh! forte curénd, au plinit ani îndelungaţi, 
că în scurtul timp de abia 3—4 ani, cât i-a înflorit 
sănătatea, a severşit opere cari ar fi de ajuns spre a 
ilustra o viaţă episcopescă mult mai lungă. 



Şi într'adever, datorinţa principală a unui episcop 
este de a predica şi apăra pe Christos şi Biserica sa 
contra vrăjmaşilor séi, de a transmite noilor genera-
ţiuni neştirbit adevărul creştinesc. Pentru-că, episco
pul în religiunea creştinescă nu este decât unul din
tre acei bărbaţi aleşi cărora li-a zis Mântuitorul că 
mergend în totă lumea să înveţe tóté popórele şi să 
predice Evanghelia la totă făptura »), şi pe cari Spi
ritul Sânt i-a pus ca să păstorescă Biserica lui Dum
nezeu 2). In ce chip şi-a împlinit acum, venerabilul 
nostru Prelat acesta gravă datorinţa, dovedesc mai 
antéiu neperitórele sale epistole pastorale. 

Intr 'un limbaj vrednic de inalta sa demnitate, cu 
un aparat admirabil de erudiţiune, cu argumente lu-
minóse, cu o pétrundere ageră şi cu o logică strinsă, 
Monseniorele Palma păşeşte în arena de luptă a filo-
sofiei, şi, odată, dând piept cu acea iilosofie nesănă-
tosă ce tăgădueşte firea supranaturală a creştinismului, 
demonstra cât este ea de falsă şi cât de multe sunt 
relele îngrozitore ce se nasc dintr'insa spre dauna şi 
nenorocirea neamului omenesc. O altădată dovedeşte, 
că lumina mântuitore nu ne póté veni decât dela 
Christos şi Biserica sa, prin care continuându-şi până 
la capétul veacurilor misiunea sa divină, arată tutu
rora, şi învăţaţilor şi neinveţaţilor, calea cea dréptá ce 
duce acolo unde in veci trăeşte omul fericit. O mai 
altădată, apucénd pe calea învăţăturilor evanghelice 
şi tradiţionale, pune Biserica ín adevérata sa lumină 
faţă cu cei ce sunt mândri de numele lui Christos, 
încât ei să ştie a o recunoşte şi a nu cădea în per i 
colul de a se depărta de dînsa. In fine, mâhnit până 
în adéncul inimei vezînd că şi în părţile nóstre s'au 
importat învăţăturile Ariilor, Yolterilor şi Benanilor, 

1) M a r c . IC, 16 . 
2) Act. 20, 28 . 



cari s'aü încercat a clătina însuşi fundamentul reli-
giunii creştineşti, venerabilul Prelat, încredinţat în 
puterea adevéruluí, înfăţişeză credincioşilor precum 
şi tuturor celor ce aü în cap o minte sănătosă pe Isus 
Christos, autorul şi consumatorul credinţei înseşi, ca 
întocmai precum ar vedea razele sóreluí umbrit de un 
candid noruşor, aşa să potă contempla dinşiî cu plă
cută admirare strălucirile divinităţii ce se ascund sub 
sacra umanitate a unuia şi aceluiaşi Christos. «Oh, 
gloria prea sfintei nóstre religiuni», esclama aci dînsul 
după o strălucită argumentaţiune contra necredin
cioşilor, «Oh, gloria prea sfintei nóstre religiunî ajunse 
«la atâta evidenţă, încât duşmanii ei nu o pot asalta 
«fără de a-şi pierde însăşi lumina raţiunii în partea 
«sa cea mai preţiosă!» Apoi, întorcendu-se cătră cre
dincioşi, ca şi cum ar fi presimţit că acestea vor fi 
ultimele cuvinte prin care i -ar fi agrăit cu atâta so
lemnitate, li lasă prin ele cea mai preţiosă moştenire: 
«Fraţilor mei prea iubiţi, am scris nu numai pentru 
«apărarea credinţei nóstre încontra celor ce nu cred, 
«ci şi pentru a ve face pe voi cari credeţi să cuno
aşteţi tot mai mult pe Isus Christos, căci cunoscând 
«tot mai mult pe Isus Christos veţi creşte în cunoşterea 
«lui Dumnezeu şi prinaméndoue aceste cunoştinţe veţi 
«avea viaţa vecînică. O zise însuşi D. N. Isus Christos 
«rugându-se Tatălui séü ceresc: Acesta este viaţa cea 
«vecînică ca să te cunască pe tine unul adevératul 
«.Dumnezeu şi pe care al trimis, pe Isus Christos» >). 

Nu mai puţin mari găsim meritele ce şi le-a câştigat 
ilustrul Archiereü şi pe terenul administraţiunii pas
torale. Monseniorele Ignaţiu Paoli, după multe şi nes
pus de mari osteneli, cari îl costară chiar viaţa, ajunse 
a înzestra Archidiecesa cu cele mai mari opere bise
riceşti, printre cari insaşi acostă Catedrală şi Semi-

1) Epist. Pastorala, 1889. 
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nariul archiepiscopal, lăsând însă moştenitorilor scau
nului séü sarcina de a le termina. Monseniorele Palma, 
însufleţit de aceleaşi idei măreţe, un moment n'a în
târziat de a lua pe umerii séí acea sarcină gloriosă, 
de unde încă în cea d'ânteiu epistolă pastorală im
plora darul de sus ca, păşind pe urmele predeceso
rului séü să potă duce lucrurile făcute de el la acea 
îndeplinire ce dinsul o doria. Şi spre a vé încredinţa 
că în mare parte le a şi dus Ia o asemenea îndepli
nire, n'aveţi, d-lor, decât să vé intorceţi privirea la 
pompa şi magnificenţa cu care a îmbrăcat acest tem
plu ce stârneşte admiraţiunea tuturor celor ce întră 
într ' insul, astfel încât acum cu mai mult temeíü se 
pot repeţi despre el însemnatele cuvinte ce le-a rostit 
la adresa lui dela tribuna parlamentului român ilus
trul bărbat de stat M. Cogălniceanu, că «este cel mai 
frumos edificiu religios care există în România» i). Iar 
pentru înălţarea şi mai mare a splendorei cultului 
divin, la anul 1888 obţinu dela Pontificele Leon XIII 
fundarea acelei instituţiuni, fără de care o catedrală 
catolică niciodată nu-i terminată, instituţiunea capitu-
lului metropolitan de şesă canonici titulari. Pe când 
zelosul Archiereü ridica şi îmmulţia podóba casei Dom
nului la centru, în diferite părţi ale Archidiecesei 
ajutura şi presida la restaurarea saü edificarea de noii 
a şepte alte biserici catolice. 

Ştergerea unor mari datorii ce le află contrase pen
tru terminarea catedralei, şi pe de altă parte edifica
rea unui local potrivit pentru instalarea seminariului, 
aü fost asemenea unele dintre preocupările sale cele 
mai mari. Şi fiind-că veniturile archiepiscopieî sunt 
atât de modeste, în cât nici cheltuelile zilnice nu s'ar 
putea acoperi numai dintr'insele, după exemplul de 
încredere al predecesorului séü, Monseniorele Paima 

1) Monitorul Oficial No. 24 dela 19 Decembre 1884. 
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făcu apel la nesecata liberalitate a carităţii creştineşti. 
Dumnezeu i-a bine-cuvéntat şi astă dată curajul evan
ghelic, astfel incât, graţie mai cu séma munificenţii 
suverane a Summului Pontifice şi a M. S. împăratului 
şi Regelui Apostolic Francisc Iosif I, pe lângă achita
rea totală a datoriilor, a putut mări terenul din stânga 
catedralei, şi a lăsa la plecarea sa spre Roma sumele din 
cari s'a ridicat mult doritul local pentru seminariu, 
care a şters pustiiul ce era împrejurul aceleiaşi Bise
rici catedrale. M'am oprit, d-lor, numai la aceste câte-va 
fapte şi am omis a vé vorbi despre viua interesare ce a 
avut'o dinsul în tot-d'a-una pentru promovarea ade
văratului progres în popor, despre îngrijirea părintescă 
pentru înflorirea disciplinei şi a studielor în seminariu 
precum şi in scólele din întrega sa archidiecesă, des
pre sprijinul şi protecţiunea dată sacrelor Fecióre, cu
prinse cu educarea celor ce sunt destinate a fi m u 
mele şi frumuseţea societăţii, în fine despre alte multe 
opere de binefacere făcute de drépta fără ca să ştie 
stânga sa, -pentrn-căşi numai acele ne sunt de ajuns, 
eü cred, spre a pulea exclama şi repeţi pe mormân
tul séü, că sfârşindu-se curénd aü plinit ani înde
lungaţi. 

Aşi lipsi însă datorinţii mele dacă aşi tăcea despre 
ceea ce era podóba virtuţilor sale, despre bunătatea 
inimei şi iubirea de aprópeluí ce-1 înflăcăra. Pătruns 
de salutara maximă a creştinismului, pentru care a o-
stenit o viaţă intregă, că o inimă stăpânită de iubirea 
cea sfintă ce izvoreşte din adever, nu ştie urî decât 
singur numai réul, venerabilul Prelat cuprindea în 
inima sa pe toţi omenii rescumperali cu sângele Fiu
lui lui Dumnezeu, şi n'avea decât o dorinţă, ca să-i 
vază pe toţi formând acea ginta săntă, acel popor ales, 
acea preuţie imperătescă de care vorbeşte Apostolul 
Petru in scrisorile sale. Iată, d-lor, raţiunea şi însem
nătatea acelei nobile devise ce, eşind din inimă, i-se 



întipări neşters pe emblemele sale archiereşti: Gens 
una, unus amor, o gintă, o iubire. — Pentru acelaşi 
motiv şi pentru porunca S-tului Pavel ca să iubim pe 
cei ce ne stăpânesc pe noi, Monseniorele Palma ardea de 
o dragoste profundă şi sinceră către acesta nobilă ţară 
a României, unde avea să pască turma încredinţata 
păstoririi sale. Din sutele de probe ce le-a dat la totă 
ocasiunea despre acesta, eü voiü releva numai urmă
torul pasaj, scos iarăşi dintr 'una din epistolele sale 
pastorale : 

«Nu voiü. lipsi de a manifesta sentimentele mele de 
astimă şi de recunoştinţă către naţiunea acesta s t ră-
«lucită, progenitură vrednică a Romanilor, care odi-
&nioră stătu ca fruntea óstei creştine incontra ini-
«micilor celor mai înverşunaţi ai creştinătăţii. Impăr-
(ttăşindu-se de gloria celor-lalte popóre ce şi-au opus 
«piepturile neînvinse barbariei otomane, care, ca şi un 
«torente uriaş, ameninţa să stingă civilisaţiuneaxreşti-
anéscá a Europei, ea a fost condusă la luptă şi la 
«triumf de nişte eroi decoraţi din partea Pontificilor 
«Romani, spriginitorî aprigi ai civilisaţiunei aceleiaşi, 
«cu titlul glorios de ostaşi ai lui Christos; eroi, cari 
dlustrându-se prin înţelepţiune şi omenie ca şi prin 
avitejie militară, aü încărcat de binefaceri pe supuşii 
«dor de religiune catolică» (1). 

In schimbul acestor sentimente nobile, Monseniorele 
Palma fu încunjurat de stima tuturor spiritelor lu
minate din acesta ţară, precum şi din partea tuturor 
celor ce aü avut ocasiunea de a-1 cunoşte şi de a apreţia 
virtuţile lu i ; astfel incât episcopatul séü din zi in zi 
lua un avînt tot mai mare, pană când plăcu Prove-
dinţii divine a-1 chiamă intre aleşii séí. Spre a-1 pregăti 
insă şi mai bine pentru înfricoşata ziuă a judecăţii 
sale, Dumnezeu se îndură a folosi acel mijloc prea 

(1) Epiat. Pastorală, 1885. 



sfmt ce, după zisa S. Scripturi, îl foloseşte in de obş f e 
cu aleşii săi, de focul suferinţelor şi al tribulaţiunilor. 
Lungă şi plină de cele mai amare chinuiri a fost acesta 
probare, pe care însă credinciosul séü servitor o sus
ţinu cu deplină resemnaţiune, căci de timpuriu era 
deprins cu dinsa. Astfel curăţit şi pregătit, şi nutrit cu 
merindea vieţii de veci, în ziua de 2 Februarie a. c , 
sărbătorea Purificărei Maicii Domnului, adormi în pacea 
lui Christos, lăsându-ne noué dulcea speranţă că drep
tul Judecător îi va fi asigurat cununa măririi cea ne
veştejită ') ce a promis'o Dumnezeu celor ce-l iubesc 
•pe el2). 

Sfârşindu-se curând aü plinit ani îndelungaţi, că 
plăcut era Domnului sufletul lui3). 

' ) 1 Pe t . 5, K. 

2) Iac. 1, 12. 

3) Sap. 1. c. 
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